

**Создание единого правового поля для развития цифровой экономики в
Российской Федерации и Республике Беларусь**

Научный руководитель – Булгакова Елена Валерьевна

Крупкин Павел Романович

Студент (бакалавр)

Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА),
Институт прокуратуры, Москва, Россия
E-mail: Krupkinpavel@mail.ru

В последнее время происходит перенос различных сфер хозяйственной жизни в сферу электронных технологий. Это обусловлено растущей глобализацией мирового сообщества, мобилизацией ресурсов. Сегодня цифровая экономика включает различные аспекты жизнедеятельности людей: торговля, здравоохранение, образование и др.

В России действует программа «Цифровая экономика России», утвержденная распоряжением Правительства РФ от 28.07.2017 г. № 1632 1).

Целями данной стратегии являются создание экосистемы цифровой экономики Российской Федерации, в которой данные в цифровой форме являются ключевым фактором производства во всех сферах социально-экономической деятельности, повышение конкурентоспособности на глобальном рынке экономики России, а также устранение препятствий для создания и развития высокотехнологических бизнесов.

21 декабря 2017 г. Президент Республики Беларусь Александр Лукашенко подписал Декрет № 8 «О развитии цифровой экономики» 2). Данный Декрет был принят в целях развития парка высоких технологий, инновационной сферы и построения современной цифровой экономики в Республике Беларусь, создаются условия для внедрения в экономику технологии реестра блоков транзакций (блокчейн). По мнению Президента Республики: «Белоруссия становится фактически первым в мире государством, которое открывает широкие возможности для использования технологии блокчейн» 3).

Республика Беларусь является одной из первых в мире стран, которая законодательно закрепила определение smart-контракта. Под ним понимается «программный код, предназначенный для функционирования в реестре блоков транзакций (блокчейне), иной распределенной информационной системе в целях автоматизированного совершения и (или) исполнения сделок либо совершения иных юридически значимых действий» 2). Помимо smart-контракта декрет дает трактовку таким понятиям как «токен», «блокчейн», «майнинг» и др.

Программа РФ по сравнению с аналогичной программой Республики Беларусь носит скорее декларативный характер. Декрет Беларуси имеет более предметный характер. Например, пункт 2 Декрета содержит условия внедрения и использования технологии «Блокчейн», пункт 5.3 содержит условия совершения сделок посредством смарт-контракта. В программе РФ таких упоминаний не содержится. Интересным представляется понятие «майнинга», которое содержится в декрете: «отличная от создания собственных цифровых знаков (токенов) деятельность, направленная на обеспечение функционирования реестра блоков транзакций (блокчейна) посредством создания в таком реестре новых блоков с информацией о совершенных операциях 2). Также декрет предоставляет определенные льготы и преференции для участников, применяющих современные технологии. Например, НДС не облагаются резиденты Парка высоких технологий, подоходным налогом не облагаются доходы физических лиц, полученные от деятельности по майнингу.

В рамках Программ по развитию цифровых экономик России и Республики Беларусь ожидается увеличение объемов транзакций с применением технологии «Блокчейн». Россия и Беларусь входят в так называемое Союзное государство. Согласно статистике ЦБ объем личных переводов, выплаченных в Республику Беларусь составляет 508,7 млн долларов, в то время как объем переводов, полученных из Республики Беларусь составляет 65,4 млн долларов 4). Самыми популярными сервисами, через которые осуществляются данные переводы являются система MoneyGram, сервисы Western Union, Юнистрим, Золотая Корона, Контакт, Сбербанк, также перевод можно осуществить с российской карты Альфа-банка на карту белорусской стороны.

Таким образом, первые совместные шаги правового регулирования правоотношений, возникающих в процессе становления цифровых экономик двух стран позволят сформировать площадку для свободной электронной торговли, привлечь инвестиции, улучшить экономический климат в регионе.

Источники и литература

- 1) Правительство.ру. <http://static.government.ru>
- 2) Президент.гов.бай. <http://president.gov.by>
- 3) Тасс.ру. (б.д.). <http://tass.ru>
- 4) ЦБР.ру. (б.д.). <http://www.cbr.ru>